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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Антропогенна трансформація ландшаф­

тів. техногенне забруднення та інші актуальні екологічні 

проблеми сьогодення активізували становлення ландшафтної 

екологґі - наукового напрямку на межі географії (ландшафто­

знавства) і екології, розвиток якого неможливий без поглиб­

лення власних методів дослідження, до яких належать ланд­

шафтно-екологічні аналіз та оцінка території. Незважаючи на 

цілеспрямовану орієнтацію сучасних наукових робіт для вирі­

шення екологічних проблем, спостерігається недостатній роз­

виток ландшафтно-екологічних досліджень локального рівня, 

які передбачають комплексний детальний просторовий аналіз на
- і ’ - і Щ

базі результатів польових та лабораторних досліджень і є ос­

новою для інтегральної ландшафтно-екологічної оцінки терито­

рії, що свідчить про необхідність створення відповідної ме­

тодики. Розробка методики ландшафтно-екологічних аналізу та 

оцінки території адміністративного району (як низової ланки 

державного управління) сприятиме практичному вирішенню проб­

лем наукового обгрунтування системи екологічного моніторингу 

та оптимізації природокористування.

V  Мета і завдання роботи. Метою роботи є розробка методики 

ландшафтно-екологічного аналізу та оцінки території адмі­

ністративного району на основі вивчення природно-антропоген­

них геосистем локального рівня, то вимагає вирішення таких 

завдань:

1. Визначити та обгрунтувати методологічні та методичні 

засади ландшафтно-екологічного аналізу та оцінки території 

на основі антропоцентричного підходу до вивчення природ­

но-антропогенних геосистем. Розробити алгоритмічну модель 

ландшафтно-екологічного дослідження території адміністратив­



ного району.

1'. Реалізувати розроблений алгоритм для Обух ївсь кого ра­

йону Київської області, грунтуючись на системі адаптованих 

методик ландшафтно-екологічного аналізу природно-антропоген­

них геосистем.

3. Розробити методику ландшафтно-екологічної оцінки, що 

включає синтез результатів у Формі просторової моделі, і ре­

алізувати її для території району дослідження. Розробити ре­

комендації щодо застосування результатів дослідження в сис­

темі екологічного, контролю, управління та оптимізації приро­

докористування на основі ГІС-технологій.

Основні положення, що захищаються.

1. Оптимальною методологічною основою методики екологіч­

ного дослідження локального рівня визначено системний ланд­

шафтно-екологічний антропоорієнтований підхід, використаний 

при розробці алгоритмічної моделі ландшафтно-екологічного 

дослідження (в геохімічному аспекті) території адміністра­

тивного району.

2. Вдосконалені і структуровані за алгоритмом методики 

ландшафтно-екологічного аналізу території. Результати регіо­

нального ландшафтно-екологічного аналізу території Обухівсь- 

кого адміністративного району Київської області.

3. Методика ландшафтно-екологічно і оцінки територіальних 

природно-антропогенних геосистем за рівнем надходження, на­

копичення. біоакумуляції забруднень, актуальним вмістом тех­

ногенних речовин та впливом забруднень на людину залежно від 

еиду природокористування, розроблена і реалізована для мо­

дельного району. Розроблена ландшафтно-еколог ічна карта з 

легендою, як форма синтезу результати оцінки та рекоменда­

ції щодо їх застосування в системі еколог ічного моніторингу

- 4 -



- &  -

і менеджменту адміністративного району на основі комп'ютер­

них Г1C-технологій.

V  Об'єкт та предмет дослідження. Об'єктом дослідження є 

природно-антропогенні геосистеми локального рівня Обухівсь- 

кого адміністративного району, а предметом - їх моделі (гра­

фічні та картографічні), ландшафтно-екологічні та ландшафт­

но- геохімічні характеристики.

V Методологія та методи дослідження. Дослідження базується 

на методології ландшафтної екології, ландшафтознавства та 

загальної теорії систем. Використані методи: польової зйомки

- ландшафтної та ландшафтно-геохімічної; лабораторних фізи­

ко- хімічних аналізів; комп' т ерні методи - систематизації 

результатів, просторового моделювання та оцінки (програми 

CTA3TGRAPH, SURFER); великомасштабного картографування 

(1:25000 - 1:50000) - ландшафтів, ландшафтно-геохімічних ха­

рактеристик, природокористування, геохімічного фону терито­

рії, ландшафтно-геохімічних бар’єрів, ландшафтно-екологічно­

го картографування та ін.; ландшафтно-екологічного аналізу; 

ландшафтно-екологічної оцінки-, бальні оціночні методи для 

ландшафтно-екологічної оцінки території.

В роботі використано матеріали польових ландшафтних та 

ландшафтно-геохімічних досліджень автора і результати фізи- 

ко-хімічних аналізів відібраних зразків грунту (1991- 1994

pp.), фондові матеріали лабораторії ландшафтної екології Ки­

ївського університету імені Тараса Шевченка, Інституту гео­

графії НАНУ,Інституту геохімії, мінералогії та рудоутоворен- 

ня НАНУ, Інституту геологічних наук НАНУ. УкрНДІ Держкомгід- 

ромету, Обухівського районного відділу охорони природи та 

санітарно-епідеміологічної станції, НВ0 "Укргеологія", І1НТД 

"Експеримент”, УкрНДШР “Укрземпроект"; тематичні велико­



масштабні карти, наукові публікації та нормативні документи.

V  Наукова новизна дослідження.£ иепюхичнст' аспекті- роз­

роблено методику ландшніл-но-екологічного аналізу та оцінки 

території адміністративного району на основі ландшафтно-еко­

логічного підходу до вивчення природно-антропогенних геосис­

тем і чинників формування умов життєдіяльності населення. 

Розроблено алгоритмічну модель дослідження, методику ланд­

шафтно-екологічної оцінки і синтезу її результатів у формі 

просторової моделі - ландшафтно- еколог і чноі карти та її зас­

тосування на основі комп'ютерних ГІС-технологій в системі 

екологічного моніторингу та менеджменту району.

Б регіональному аспекті - одержано н о е і дані про ланд­

шафтну структуру, геохімічні характеристики, техногенне на­

вантаження та умови життєдіяльності населення; розподіл, пе­

рерозподіл, накопичення і біоакумуляцію техногенних забруд­

нень в Обухівському районі. Розроблено та складено серію ін­

вентаризаційних та оціночних карт і комп'ютерних моделей.

Практичне значення роботи. Розроблено методичне забезпе­

чення екологічних досліджень на основі комплексної оцінки 

стану території, умов життєдіяльності населення, їх просто­

рове моделювання в формі оціночної ландшафтно-екологічної 

карти. Апробація розроблених методик для Обухівського району 

засвідчила можливість їх використання при обгрунтуванні уп­

равлінських рішень щодо нормування антропогенних навантажень 

при оптимізації природокристування. контролю за станом нав­

колишнього природного середовища на базі Г 1C-технологій.

Впровадження. Методичні розробки та практичні результати 

дисертаційного дослідження використано при виконанні науко­

вих тем МіносЕїти України "Комплексна оцінка ландшафтів Ук­

раїни для їх охорони та оптимізації використання земельних
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ресурсів". ДКНТ України "Ландшафтно-геохімічна оцінка еколо­

гічного стану території України", Мінсільгосппроду України 

"Методи та технологічні проекти оптимізації структури 

сільськогосподарського виробництва на території України, 

забрудненій радіонуклідами внаслідок аварії на ЧАЕС та інши­

ми техногенними навантаженнями"; підготовці посібника для 

вчителів "Україна: аналіз та оцінка геоекологічного стану";

проведенні ландшафтної практики студентів географічного фа­

культету Київського університету імені Тараса Шевченка.

Апробація роботи. Основні положення роботи доповідались 

на міжнародних та українських наукових конференціях:"Геоеко- 

логічні апекти господарювання, здоров’я та відпочинку" (Перм 

/Росія/, 1992); "Фізико-географічні аспекти вивчення урбані- 

зовачих територій" (Ярославль /Росія/, 1992);"Історична гео­

графія ландшафтів. Теоретичні проблеми 1 регіональні дослід­

ження" (Петрозаводськ /Росія/, 1991); "Гірські національні 

парки і біосферні заповідники: моніторинг і менеджмент"

(Шплідров Млин /Чехія/. 1993); "Ландшафтні дослідження і їх 

використання для управління навколишнім природним середови­

щем" (Варшава /Польща/, 1993); "Підсумки 70-річної діяльнос­

ті Канівського заповідника та перспективи розвитку заповід­

ної справи в Україні" (Канів, 1993); Третій міжнародний сим­

позіум з геохімії навколишнього природного середовища (Кра­

ків /Польща/, 1994); "Проблеми географії України" (Львів. 

1994); "Адміністративно-територіальний устрій крізь призму 

інтересів регіонів та держави" (Харків, 1994); "Фундамен­

тальні географічні дослідження" (Київ, 1994); VI! з’їзді Ук­

раїнського географічного товариства (Київ, 1995).

Публікації. За темою роботи опубліковано 17 наукових ро­

біт. в тому числі два монографічні видання за участю автора.
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Особистий внесок автора. Алгоритмічна модель досліджен­

ня, методика ландшафтно-екологічних аналізу та оцінки тери­

торії і синтез результатів у формі великомасштабної оціноч­

ної ландшафтно-екологічної карти автором розроблені і здійс­

нені (для території Обухівського району) самостійно. Автором 

розроблено та складено серію карт і комп'ютерних просторових 

моделей. Польові та лабораторні дослідження проводились під 

керівництвом і за безпосередньою участю автора.

Об'єм і структура роботи. Робота складається з вступу, 

трьох частин (шість розділів) і висновків (149 стор. машино­

писного тексту), списку літератури (174 найменувань), 33 ри­

сунків, 44 таблиць, 2 додатків. Загальний об'єм - 250 стор.

Представлено загальну характеристику роботи. В першій 

частині аналізуються питання методології і методів ландшафт­

но- екологічного аналізу та оцінки території. В другій части­

ні висвітлюється методика ландшафтно-екологічного аналізу та 

результати її апробації для території Обухівського району. В 

третій частині представлено методику ландшафтно-екологічної 

оцінки та синтез результатів дослідження в формі ландшафт­

но-екологічно’! карти, рекомендації щодо їх використання в 

системі екологічного моніторингу 1 менеджменту території ад­

міністративного району на основі ГІС-технологїй.

ОСНОВНІ ПОЖШЕННЯ І РЕЗУЛЬТАТИ РОБОТИ

І. Методологічні та методичні засади ландшафтно-еколо­

гічного аналізу та оцінки території. Методологічною осноеою  

дослідження є системний ландшафтно-екологічний антропоорієн- 

тований підхід (Гродзинський, 1993) до оцінки природно-ант­

ропогенних геосистем - територіальних одиниць локального іє­

рархічного рівня, полі компонентних за структурою, що склада­

ються з взаємопов'язаних блоків: "Природне середовище" -
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"Природокористування" - "Населення".

Ландшафтно-екологічний аналіз передбачає вивчення блоків 

природно-антропогенних геосистем та їх взаємозв'язків. Ант- 

ропоорієнтована ландшафтно-екологічна оцінка базується на 

визначенні екологічних умов життєдіяльності населення в ме­

жах територіальних природно-антропогенних геосистем, які 

формуються за рахунок впливу на блок "Населення" техногенно­

го навантаження і трансформованих природних ландшафтів. Об'­

єктом оцінки є природно-антропогенні геосистеми, а суб'єктом

- екологічні умови життєдіяльності населення, що визначають­

ся в межах геосистем опосередкованим шляхом, через оцінку 

екологічних характеристик блоків "Природне середовище" та 

"Природокористування", використовуючи результати ландшафт­

но-екологічного аналізу.

Ландшафтно-екологічна оцінка включає синтез результатів 

оцінок: 1 ) забрудненості геосистем техногенними речовинами;

2 ) первинного розподілу забруднень; 3) акумуляції шкідливих 

речовин; 4) біоакумуляції забруднень; 5) впливу забруднень 

на людину залежно від видів природокористування.

Практичним застосуванням визначеної методології ланд­

шафтно-екологічного дослідження є розробка алгоритмічної мо­

делі (рис. 1 ), що і відповідає етапам та структурі роботи.

II. Ландшафтно-енологічний аналіз території адміністра­

тивного району. Відносно складна ландшафтна структура, бага­

тогалузеве господарство та значний рівнь техногенного наван­

таження дозволяють вважати Обухівський район Київської об­

ласті України достатньо репрезентативне» моделлю для засто­

сування розробленої методики ландшафтно-екологічних аналізу 

та оцінки території адміністративного району. Основою для 

проведення ландшафтно-екологічного аналізу території є збір.
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Рис. 1. Алгоритм ландшафтно-екологічного аналізу та'оцінки 
території адміністративного району (геохімічний аспект)

первинна обробка та систематизація інформації (рис. г про 

модельний район дослідження.

Аналк- ландшафтної структури теритср: і є 6а:-.оьим етапом 

всього комплексу ландшафтно-екологічних досліджень. На сснс-



- li *
ві одержаних даних за традиційною методикою (Солнцев, 1960; 

Марииич и др., 1974; Видина, 1974; Преображенский 1988, Иса­

ченко, 1980, 1991) складено авторську ландшафтну карту райо­

ну (М 1:25000). Аналіз ландшафтно-морфологічної структури та 

картометричні дослідження дозволили визначити 125 видів уро­

чищ, що свідчить про значну просторову диференційованість 

ландшафтів: широколистяно-лісового типу -52 площі району;

иішАно-лісового типу (на борових терасах) -1 0 2 ; лучного га 

болотного типів (на заплавах pp.Дніпра та Стугни та у днищах 

балок) -152. В районі домінують лісостепові ландшафти 8 чор­

ноземами опідзоленими та вилугованими (402) та лучно-степові 

з чорноземами типовими (302) легкосуглинковими під луч­

но-степовим рідколіссям та парковими дібровами, розорані на 

підвищених акумулятивно-денудаційних лесових рівнинах.

Аналіз ландшафтно-геохімічних характеристик здійснювався 

на основі визначення фізико-хімічних характеристик, що впли­

вають на міграцію 1 акумуляцію забруднень: кислотності (pH); 

окислювально-відновлювального потенціалу (Eh); вмісту гуму­

су; ємності катіонного обміну; вмісту мулуватої фракції; мі­

нералогічного складу; провідної асоціації хімічних елементів 

з кларками концентрації >1 і типоморфними елементами. Ці па­

раметри відображено в легенді ландшафтно-геохімічної карти 

(М 1:50000), що складена на основі одержаних даних за відпо­

відною методикою (Малишева, 1994). Проведений аналіз довів, 

що в районі домінують ландшафти кислого кальцієвого Н+- Са2* 

класу - 452 території (геохімічна формула: No. і Рі, 4  Si] л' 

Вз Мої, 5 ) та кальцієвого гід[юкар6онатного Са‘л -НС0:-С класу 

(N? Рі.5 Кз, з Саі.і Сії. і^Мо ,̂ і) - 307. площі. їх сорбційна 

гуність зумовлена значним (20-252) вмістом мулуватої фракції 

(<0,001); монтморилоніту і вермикуліту -70- 802; гумусу -



2-6Z, во сприяє поверхневій акумуляції забруднень. Відміни у 

pH грунтового розчину (Б,б-7,2) та суми обмінних основ (16- 

32 мг-екв/ІООг) зумовлюють значну диференціацію параметрів 

міграції забруднень.

Аналіз структури природокористування і антропогенної пе- 

ретвореності геосистем здійснюється на основі методик визна­

чення перетвореності ландшафтів (Шищенко, 1988) й істори- 

ко-ландшафтного аналізу (Романчук, 1981) із застосуванням 

ландшафтної карти, історичних та археологічних даних; мате­

ріалів землекористування та статистичної звітності.

В результаті історико-ландшафтних досліджень території 

Обухівського району з часів Трипільської культури до XX ст. 

встановлено, що найбільшому використанню і, відповідно, ант­

ропогенному перетворенню підлягали лісостепові ландшафти ле- 

сових рівнин, ступінь якого досягає 40-50 балів 8а 100-баль- 

ною шкалою. Це - ландшафти сільськогосподарського призначен­

ня. Вони переважають 1 в сучасній структурі природокористу­

вання, займаючи 55Z території. На борових терасах та схилах 

плато поширені вторинні соснові ліси з домішкою дубу (152.). 

Найбільш перетвореними є ландшафти долини р.Стугна, де скон­

центровані промислові підприємства району дослідження.

За аналізом джерел техногенного впливу. їх видів та ін­

тенсивності встановлено, що в Обухівському районі в структу­

рі техногенних навантажень найперше місце займає хімічне 

забруднення промисловими підприємствами, транспортом, хіміч­

ними засобами захисту та живлення рослин. Домінуючим джере­

лом техногенного навантаження в районі, на долю якого припа 

дає 99% викидів хімічних забруднювачів, є Трипільська ДРЕС, 

яка щорічно викидає в повітря 165400т забруднювачів, з них 

106500т -сірчаний ангідрид; 22800т -оксиди азоту; 36100т-
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-зола винесення, що містить до іООг/т РЬ, 7ЗДг/т -Си. 420г'т 

-2п, 4',’г/т -Со, Зіг-'т -Сг. Загальний обсяг викидіб 10 про­

мислових підприємств району понад 167000 т/рік та 1470 

мдн.м3/рік скидів у водойми. На поля району щ о р іч н о  в н о с и т ь ­

с я  2 2 0 0 0  к г / г а  х ім іч н и х  з а с о б і в  захисту і ж и вл ен н я  р о с л и н .

Аналіз техногенного геохімічного Фону території здійсне­

но за результатами визначених закономірностей просторової 

диференціації забруднень в атмосферному повітрі, поверхневих 

водах, донних відкладах, грунтах (за методиками Перельмана, 

1989; Глазовскоі. 1988 та ін.), з використанням методу гео­

хімічних спектрів та комп'ютерного моделювання.

Аналіз проводився за розробленими комп’ютерними (програ­

ма SURFER) блок-діаграмами (рис. 2а) просторового поширення 

індикативних токсичних хімічних елементів - Сг, Pb, Cd, Си, 

Zn, Со, що визначені як в промислових викидах в повітря й 

воду, так і в грунтах, воді та рослинності геосистем терито­

рії дослідження. В районі встановлено окремі перевищення 

ГДК, і майже суцільне перевищення природного фону вмісту ін-

- 13 -

Рис.2. Просторовий розподіл хрому (а) і оціночний графік за­
лежності вмісту хрому від ландшафтноі структури та відстані 
до головного джерела забруднення (б) в Обухівському районі



дикативних хімічних елементів. Вміст Sr-90 1 Cs-137, за вик­

люченням ареалу в долині р.Красної, не перевищує 1 Ки/км2.

III. Іандаафтно-екологічна оцінка території адміністра­

тивного району. За результатами аналізу вмісту визначених 

індикативних техногенних елементів здійснюється оцінка заб­

рудненості геосистем техногенними сполуками. Складається 

опорна шкала вмісту хімічних елемент1 в-забруднювач і в. На її 

основі з застосуванням методів бальної оцінки (Арманд, 1975) 

побудовано оціночну бальну шкалу, за якою для кожної точки 

відбору зразків було розраховано інтегральний бал вмісту 

забруднювачів 1 побудовано відповідну комп'ютерну блок-діаг- 

раму оцінки забрудненості території.

Оцінка співвідношення впливу чинників первинного розпо­

ділу та перерозподілу забруднень на концентрацію техногенних 

сполук в геосистемах здійснювалась на основі методу комп’ю­

терного моделювання (SURFER) за розробленими оціночними три­

вимірними графіками (рис. 26) для індикативних елементів. 

Встановлено, що абсолютні значення концентрації забруднень 

зменшуються від елювіальних до супераквальних ландшафтів, а 

відносні - корелюються а відстанню від джерела забруднення, 

тобто жоден з чинників ровподілу не є вирішальним. Оцінка 

забрудненості геосистем доводить, що максимальні концентра­

ції здебільшого локалізовані на підвищених лесових плато.

Оцінка первинного розподілу забруднень включає, зістав­

лення параметрів повітряного перенесення викидів, їх фізи- 

ко-хімічних характеристик, ландшафтної структури території 

та просторової диференціації техногенних забруднень. Оцінка 

розподілу атмосферних забруднень від голоьного джерела дово­

дить, що рівномірне осідання порушується турбулентними руха­

ми повітря і призводить до формування локального ареалу ін­
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тенсивного випадіння твердих часток на відстані ? - 1 0  км від 

бровки схилу лесового плато, з диференціацією в залежності 

від температури, розмірів та маси часток. В результаті оцін­

ки первинного розподілу визначено чотири зони за інтенсив­

ністю надходження забруднень.

Оцінка міграції та акумуляції техногенних забруднень ба- 

зується на результатах аналізу ландшафтно-геохімічних харак­

теристик природних геосистем і визначення ландшафтно-геохі­

мічних бар’єрів, які відображаються на відповідній карті (М 

1: 50000). Тобто, геосистеми оцінюються за здатністю до аку­

муляції Індикативних хімічних забруднювачів.

В Обухівському районі визначено 12 типів лінійних (лате­

ральних) та шість типів площинних (радіальних) ландшафт­

но-геохімічних бар’єрів: глейові, біогеохімічні, сорбційні,

сорбційні лужні, сорбційні карбонатні, сорбційні лужні кар­

бонатні. На площинних сорбційних лужних карбонатних бар’єрах 

переходять у малорухому форму 2п, Си, Сг. Pb, Cd. Ці індика­

тивні елементи активно акумулюються також на сорбційних і 

сорбційних лужних ландшафтно-геохімічних бар'єрах, які роз­

ташовані переважно на лесових рівнинах і займають близько 

половини території дослідження.

Оцінка біоакумуляції забруднень реалізується на основі 

даних про рівень вмісту індикативних техногенних елементів у 

рослинах, одержаних аналітичним біохімічним методом, та їх 

зіставлення з геохімічними характеристиками та рівнем заб­

рудненості ланшафтів Обухівського району. Ступінь накопичен­

ня елементів-забруднювачів рослинами залежить від коефіцієн­

ту біологічного поглинання (Кб), що є відношенням вмісту то­

го чи іншого елементу у золі росл.ин до вмісту цього елементу 

у грунті. У геосистемах району встановлено досить високий
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коефіцієнт біопоглинанння РЬ (3-10). що зростає у стеблах 

рослин (пирію, сосни). Спостерігається збільшення Кб для 

чорноземних грунтів лесових рівнин. Коефіцієнт біопоглинання 

2п, Со, Сг, Си досягає 2 у ландшафтах заплав та терас.

Оцінка впливу забруднень на людину залежно від видів 

природокористування здійснюється за результатами ландшафт­

но-екологічних аналізу та оцінки території адміністративного 

району, за чинниками екологічної небезпеки. Техногений вплив 

(в т.ч.забруднення) та антропогенна трансформація геосистеми 

створюють екологічні умови життєдіяльності населення, що 

значною мірою залежать від виду природокористування. За рів­

нем впливу техногенних забруднень на формування екологічних 

умов життєдіяльності людини в межах природно-антропогенних 

геосистем розроблено інтерпретовану схему диференціації ви­

дів природокористування для модельного району (з оціночною 

замкненою стобальною шкалою).

Синтез результатів ландшафтно-екологічної оцінки здійс- 

нюється із застосуванням методів бальної оцінки (Арманд, 

1975), що дозволяє привести їх до безрозмірних бальних взає- 

мопорівкюваних значень.

Для інтерпретації результатів оцінки рівня надходження 

забруднень розраховується опорна бальна шкала. З цією метою 

за запропонованою формулою (1 ) розраховується питоме техно­

генне навантаження F, що дорівнює співвідношенню частки 

осаджених викидів - р (X) до частки території району - t (%) 

і відповідає параметрам опорної бальної шкали:

F - p/t х 100 . (1)

На основі опорної розраховується редукована бальна шка­

ла. Функціональна залежність між редукованою і опорною оці­

нювальними шкалами встановлена емпіричним шляхом і відпові-
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дає експоненціальній залежності:

L - n (aj + п2) (2)

де, L - число балів замкненої опорної бальної шкали, п - бал 

редукованої оціночної шкали, а* - розмір першого інтервалу. 

Аналогічні розрахунки за іншими типами залежності і відпо­

відними математичними виразами здійснено для всіх ландшафт­

но-екологічних характеристик.

В ревультаті реалізації всіх етапів оцінки для кожної 

територіальної природно-антропогенної геосистеми встановлю­

ються бальні ландшафтно-екологічні характеристики. Це дозво­

ляє визначити типи природно-антропогенних геосистем, віднос­

но однорідних за ландшафтною структурою, рівнем надходження 

техногенних забруднень, накопичення, біоакумуляції, концент­

рації техногенних елементів та впливом забруднень на людину 

залежно від видів природокористування. Територіальну дифе­

ренціацію типів природно-антропогенних геосистем відображено 

у вигляді ареалів на розробленій ландшафтно-екологічній кар­

ті. Характеристику типів природно-антропогенних геосистем 

представлено в легенді карти, що складається з множини три­

вимірних прямокутних діаграм з довжиною сторін та кольором 

(бали) трьох сторін, які відповідають бальним ландшафт­

но-екологічним характеристикам системи (рис. 4).

Синтез результатів ландшафтно-екологічної оцінки терито­

рії Обухівського адміністративного району відображено на 

розробленій і складеній ландшафтно-екологічній карті (М 

1:50000) (рис. 3). Природно-антропогенні геосистеми за сфор­

мованими екологічними умовами життєдіяльності населення ди­

ференціюються класами. До класу геосистем із сприятливими ' 

умовами належать 153: території, а до небезпечних тільки 22 

(територія промзони). В більшості (657. території) природ-
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Рис. 3.Фрагмент ландшафтно-екологічної карти 
Обухівського району (1:50000) з легендою

но-антропогенних геосистем сформувались сприятливі та задо­

вільні екологічні умови життєдіяльності населення.

Геоінформаційна система екологічного моніторингу і ме­

неджменту. Використання результатів здійсненого за розробле­

ною методикою ландшафтно-екологічного дослідження як інфор­

маційно-методичної основи та застосований ГІС-технологі і на 

комп'ютерному обладнанні дозволив залропононувати створення 

геоінформаційноі системи екологічного моніторингу і менедж­

менту території адміністративного району (Г1СЕММ).

Запропонована система (ГІСЕММ) маг трирівневу структуру: 

1) інформаційний - результати інвентаризаційних досліджень;
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довводяє в процесі прийняття управлінських рішень одержувати 

як узагальнену оціночну, так і конкретні дані й аналітичну 

інформацію про територію. Така система, що постійно доповню­

ється оперативною інформацією моніторингових досліджень з 

пунктів спостережень, визначених за результатами ландшафт­

но-екологічної оцінки, є необхідною науково-інформаційною 

базою для прийняття управлінських рішень з оптимізації при­

родокористування, територіального планування та дотримання 

екологічно безпечних умов життєдіяльності населення, що, бе­

зумовно, можна віднести до екологічного менеджменту терито­

рії адміністративного району.

ГОЛОВНІ висновки

1. Оптимальною методологічною основою створення методики 

екологічного дослідження території локального рівня визначе­

но системний ландшафтно-екологічний антропоорієнтований під­

хід. Це дозволило оцінювати територіальні природно-антропо­

генні геосистеми за екологічними умовами життєдіяльності на­

селення на основі ландшафтно-екологічного аналізу блоків 

"Природне середовище" та "Природокористування". Визначені 

методологічні засади реалізовано в алгоритмічній моделі - 

логічному каркасі методики ландшафтно-екологічного аналізу 

та оцінки території адміністративного району (рис. 1 ).

2. За алгоритмом вдосконалено і структуровоано методики

ландшафтно-екологічного аналізу: ландшафтної структури,

ландшафтно-геохімічних умов, антропогенної перетвореності 

геосистем, техногенного впливу та геохімічного фону терито­

рії. Апробація методики на модельному адміністративному ра­

йоні (Обухівському) дозволила визначити домінуючі ландшафти

- лісостепові та лучно-степові на лесових рівнинах з чорно­

земами опідзоленими та вилугованими малопотужними легкосуг-
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линковими, шр належать до кислого кальцієвого (Н+-Са2*) та 

кальцієвого гІдрокарОонатного (Са^-НСОз”) класів з pH 

(6-7), вмістом гумусу 3-5Z. розорані, під сільскогосподарсь- 

кими культурами. Визначений головний вид техногенного наван­

таження - викиди в повітря Трипільскої ДРЕС (99Z загального 

обсягу). В геосистемах Ідентифіковано техногенні мікроеле­

менти Сг, Pb, Cd, Cu, Zn, Со та ін. в кількості, що в 2-3 

рази перевищують природний фон, а подекуди і ГДК. В басейні 

р.Красної радіаційний фон перевищує 1 Ки/км2.

3. Застосування ландшафтно-екологічного підходу до оцін­

ки природно-антропогенних геосистем дозволило зробити висно­

вок про необхіднсть синтезу характеристик: забрудненості ге­

осистем, умов надходження, міграції та накопичення, біоаку- 

муляції техногенних забруднень, виду природокористування, 

який впливає на рівень забруднення та їх надходження до 

людського організму. Реультати оцінки території модельного 

району трансформовано в бальні характеристики природно-ант­

ропогенних геосистем, що зображені ареалами на розробленій 

та складеній ландшафтно-екологічній карті (1:50000). Запро­

поновано реалізацію результатів дослідження на основі 

комп’ютерних Г 1C-технологій для системи моніторингу і опти- 

мізації природокористування в адміністративному районі - ни­

зовій ланці прийняття управлінських рішень державного ріеня.
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Разработана методика ландшафтно- екологического исследо­

вания локального уровня, предусматривающая комплексный де­

тальный пространственный анализ геосистем на основе резуль­

татов полевых и лабораторных исследований, ландшафтно-эколо­

гическую оценку и картографирование територии как основу для 

системы экологического мониторинга и управления природополь­

зованием административного района на базе ГИС-технологий.

Potapenko V.8. Complex method of landscape-ecological 

analysis and assessment of the administrative region's 

territory (geochemical aspect, by the example of Obukhov 

region).

Dissertation for Candidate of Science degree in

Geography; specific field -1 1 .0 0 .0 1 .- Phisical geography.

Geo physics and Geochemistry of Landscapes, Institute of 

Geography of National Academy of Sciences of Ukraine, Kiev, 

1996.

The elaborated complex method of local landscape-

ecological researches Includes a comprehensive complex 

spatial analysis of geosystems using the resultes of field 

and laboratory investigations as the base, a 

landscape-ecological assessment and mapping of the 

territory, as the basis for ecological monitoring and 

management system of administrative region (district) on the 

basis of G3S technologies:

Ключові слова: ландшафт, ландшафтно-екологічний аналіз

та оцінка, природно-антропогенна геосистема, ландшафтно-гео­

хімічні характеристики, техногенне забруднення.
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